АНОТАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

«Основи споживчих знань»
1. Мета вивчення навчальної дисципліни полягає у тому, щоб забезпечити поглиблене опанування студентами основних споживчих прав щодо придбання та використання товарів та послуг та системи нормативно-правових актів регулювання споживчих відносин, тим самим сприяючи підвищенню рівня самосвідомого споживання та споживчої культури, а також формуванню правової компетентності студента як майбутнього фахівця у сфері надання послуг та готельно-ресторанного обслуговування.
Дисципліна «Основи споживчих знань» входить до переліку дисциплін, необхідних для підготовки бакалаврів галузі знань 24 Сфера обслуговування спеціальності 241 Готельно-ресторанна справа. Опанування дисципліни базується на використанні знань та вмінь, здобутих при вивченні таких курсів, як «Основи економічної теорії», «Економічна теорія: мікроекономіка», «Харчова хімія». 

2. В результаті опанування навчальної дисципліни «Основи споживчих знань» студенти повинні набути таких компетентностей:
Інтегральна компетентність: опанування знаннями щодо здійснення раціонального споживчого вибору; засвоєння норм і стандартів державного регулювання процесу споживання у сфері обслуговування та інших.
Загальні компетентності: повага до оточуючих, готовність до комунікації, здатність брати на себе відповідальність, орієнтування та впровадження принципів гуманізму у сфері професійної діяльності, знання юридичних норм та термінології, вміння конструктивно вирішувати конфліктні ситуації, здатність до організації виробничого колективу, готовність до врахування законодавчих норм у фаховій діяльності тощо. 
Фахові компетентності: розуміння поняття важливості раціонального споживчого вибору та етапів реалізації поведінки споживача; знання основних споживчих прав та законодавчих норм щодо їхнього забезпечення; здатність впровадження концепції ефективної культури споживання та обслуговування на практиці; готовність здійснювати професійну діяльність на засадах гуманізму, демократизму та відповідальності; знання порядку захисту споживчих прав та норм юридично-правової відповідальності за їхнє порушення. 
Програмні результати навчання:

знати:

· понятійно-категоріальний апарат дисципліни «Основи споживчих знань»;

· напрямки розвитку концепції споживацтва (консюмеризму) у світі та на вітчизняних теренах;

· принципи та напрямки формування громадсько-державної політики щодо забезпечення споживчих прав;

· основні положення закону України «Про захист прав споживачів» та інших нормативно-правових актів, що регулюють дану сферу діяльності людини;

· перелік та функції громадських та державних органів й організацій, компетенція яких торкається проблем споживання та захисту прав споживачів;

· головні права споживачів, визначені відповідним законодавством, а саме право споживача на належну якість продукції й обслуговування; право споживача на безпеку продукції; право споживача на інформацію про продукцію; права споживача в разі придбання товару неналежної якості; право споживача на обмін товару; права споживача у разі порушення виконавцем умов договору виконання робіт чи надання послуг;

· основні обов’язки споживача у сфері торговельного та побутового обслуговування;

· джерела споживчої інформації: види реклами, сертифікат, товарний знак, етикетка, упаковка, вкладка, штрих​-код, індекс Е;

· засоби регулювання якості споживчих товарів;

· вимоги до товару, міжнародні стандарти розмірів одягу та взуття, види продажу товарів – у кредит, за каталогами, через Інтернет-магазин, поштою, через комісійні точки продажів;

· форми захисту прав споживача та види відповідальності за їх порушення;

· порядок звернення до органів контролю якості споживання та захисту споживчих прав;

· сучасні проблеми споживання і захисту прав споживачів  в Україні.

вміти:
· робити раціональний споживчий вибір;

· визначати споживчу цінність товарів та послуг;

· користуватися правами споживачів: у разі придбання ними товарів належної та неналежної якості, небезпечних товарів; на безпеку продукції (товарів, робіт); на інформацію про продукцію; на обмін;

· розпізнавати оманливу інформацію про товар чи послугу із будь-яких джерел її надходження, а саме таких: реклама, сертифікат, товарний знак, етикетка, упаковка, вкладки, штрих-код тощо;

· розрізняти поняття та визначати гарантійний термін, термін придатності та використання;

· розпізнавати показники екологічних властивостей деяких товарів: вміст шкідливих речовин; міцність фарбування, надійність пакування; надійність транспортування; можливість безпечної утилізації, радіоактивність;

· користуватись символами й позначеннями на товарах, які попереджають про їхню небезпеку;

· використовувати інформацію, яка міститься в куточку споживача;

· укладати договір купівлі-продажу та договір про надання юридичної допомоги;

· писати скаргу, заяву, клопотання до органів захисту прав споживачів, складати позовні заяви та претензії до центрів торговельного та іншого обслуговування;

· проявляти правильну поведінку спілкування та мовний етикет у сфері взаємодії виробника та споживача.

Набуті компетенції можуть бути реалізовані під час працевлаштування у сфері торговельного, побутового, готельно-ресторанного та інших видів обслуговування, а також при веденні власної справи.

3. Навчальна дисципліна «Основи споживчих знань» складається з одного змістовного модуля, який включає такі теми:
Тема 1. Теоретико-методологічні засади концепції споживання. Споживач. Поведінка споживача.
Тема 2. Нормативно-правова основа регулювання сфери споживання у світі.

Тема 3. Державна споживча політика та особливості регулювання сфери споживання в Україні.

Тема 4. Права та обов’язки споживачів.

Тема 5. Торговельне обслуговування та права споживачів при купівлі товарів.
Тема 6. Права споживачів у сфері побутового, готельно-ресторанного та інших видів обслуговування.
Тема 7. Поняття та види відповідальності за порушення споживчих прав.
Тема 8. Порядок і механізм захисту споживчих прав.

Тема 9. Міжнародний досвід споживання та захисту споживчих прав.

Тема 10. Морально-етичні аспекти взаємодії виробника і споживача. Культура обслуговування і споживання.
4. Обсяг вивчення навчальної дисципліни – 4 кредити ЄКТС, 120 годин, у тому числі: 40 годин аудиторної (20 годин лекційних і 20 години практичних занять), 80 годин самостійної та індивідуальної роботи. 
5. Форма семестрового контролю – іспит. 
6. Викладання цієї навчальної дисципліни забезпечує старший викладач кафедри економіки підприємства Боднарчук Тетяна Леонідівна, кандидат економічних наук.
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