АНОТАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
РЕЛІГІЙНИЙ ТУРИЗМ

1. Мета вивчення навчальної дисципліни: всебічне вивчення теоретично-методологічних та практичних аспектів формування туристичного продукту, розкриття особливостей туристичної діяльності під час релігійних подорожей та з’ясування впливу релігії на розвиток паломницького туризму.
2. Перелік компетентностей, здобуття яких гарантуватиме вивчення даної дисципліни: здатність використовувати методи наукових досліджень у сфері туризму та рекреації; здатність аналізувати геопросторову організацію туристичного процесу і проектувати її розвиток на засадах сталості; здатність до організації та управління туристичним процесом на локальному та регіональному рівнях, в туристичній дестинації, на туристичному підприємстві; здатність розробляти та сприяти упровадженню  регіональних  програм розвитку сталого туризму; здатність упроваджувати в практику міжнародний досвід рекреаційно-туристичної діяльності; здатність до управління інформацією; здатність до підприємницької діяльності  на національному та міжнародному туристичному ринку; здатність до визначення стратегічних завдань у розвитку туристичного бізнесу.
3. Зміст навчальної дисципліни: 
Змістовий модуль 1. Загально-теоретичні аспекти паломницького туризму
Релігійний туризм
Предмет релігійного туризму. Методи релігійного туризму. Понятійно-категоріальний апарат дисципліни. Етапи розвитку релігійного туризму в світі. Особливості розвитку релігійного туризму в Україні. Місце релігійного туризму в системі туристичної діяльності. Різновиди релігійного туризму. Форми, типи і категорії релігійного туризму. Індустрія релігійного туризму. Туристичний продукт і туристичні організації. Потенціал релігійного туризму. Правила і формальності в міжнародних туристичних поїздках. Суб’єкти релігійного туризму.
Визначення і структура релігії. Функції релігії в суспільстві.
Розуміння феномену релігії вченими і богословами. Основи релігії. Структура релігії. Функції релігії в суспільстві. Типологія сучасних релігій. Суспільно-економічні основи та економічний зміст стратегічного менеджменту. Суспільно-економічні чинники розвитку екологічного туризму. Екотуристичний потенціал та специфічні риси екотуристського продукту.
Паломництво як явище культури
Традиція паломництва. Спільні та відмінні риси паломництва і релігійного туризму. Фактори паломницького руху. Сучасна георелігійна ситуація. Головні християнські свята. Сакральні святині та центри. Сакральна географія. 
Світові центри паломництва 
Свята земля. Місто-держава – Ватикан. Церква в Лурді. Базиліка Пресвятої Діви Фатімської. Католицька святиня -  Пресвята Діва Гуадалупська. Центри поклоніння Пресвятій Діві Марії. Центри католицького паломництва: Сантьяго-де Компостела, Неаполь, Ассизі, Барі, Кельн та інші. Монастирський осередок – Афон. Монастирський центр – Метеора. Центр раннього християнства – Антіохія. Центри православ’я у Росії. Центри паломництва мусульманського світу: Мекка, Медина. Центри паломництва у буддизмі. Синтоїстські святині. Святині індуїзму. Святині бахаїзму. Святині джайнізму. Сакральні місця давнини.
Історико-георафічні аспекти паломництва
Паломництво у давні часи. Паломництво у середні віки. Паломництво на теренах України. Ізраїль – основний центр релігійного туризму. Паломництво у православних європейських країнах. Паломництво до Саудівської Аравії.Сучасний стан релігійного туризму і паломництва в світі.
Змістовий модуль 2. Особливості розвитку паломницького туризму в окремих релігійних центрах
Релігійні центри іудаїзму
Іудаїзм – перша в світі монотеїстична релігія. Історія хасидизму в Україні. Особливості віросповідання караїмізм.
Релігійний туризм у різних християнських конфесіях
Загальні дані про християнство та його основні напрями: християнство, католики східних обрядів, протестантизм. Храмова споруда як об’єкт екскурсійно-пізнавального релігійного туризму.
Паломництво в ісламі
Одна з наймолодших релігій – іслам. Основні напрямки ісламу. Мечеть як місце відправлення в ісламі. Мусульманські країни. Характеристика території поширення ісламу. Особливості мусульманського паломництва.
Релігійний туризм в індуїзмі
Індуїзм як найчисельніша національна релігія. Особливості індуїстських паломництв. Сакральні індуїстські храми. Релігійні центри буддизму. Прихильники поширення індуїзму в світі. Територія поширення індуїзму. Індустрія туризму на території індуїзму. Характерні риси індуїстського паломництва.
Буддизм – найдавніша з трьох релігій.
Три напрями буддизму. Буддистські паломницькі центри. Буддистські країни. Характеристика територій поширення буддизму. Особливості буддстського паломництва.
Об’єкти поклоніння у релігіях Далекого Сходу
Особливості культової практики в конфуціанстві та даосизмі.
Синтоїзм, основні об’єкти та характерні риси культу.
Українське паломництво
Паломництво в Україні з ІV ст. Активізація паломництва з ХІ ст. Паломництво на початку ХVІІІ ст. Паломництво українців у ХІХ – на початку ХХ ст. Сучасна георелігійна ситуація в Україні. Старообрядництво. Греко-католицька та католицька церква. Протестантизм. Вірменська апостольська церква. Іудаїзм. Хасидизм. Іслам. Караїми. 
4. Обсяг вивчення навчальної дисципліни (4 кредити ЄКТС, 120 год., 18 год. лекцій, 22 год. практичних занять, 80 год. Самостійна та індивідуальна робота).
5. Форма семестрового контролю: залік.
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